

# “乡”约槟城 乡情连心

## ——第十八届世界海南乡团联谊大会开幕侧记

### 关注第十八届世界海南乡团联谊大会

■ 海报集团全媒体中心记者 韩星

久久不见槟城见！11月的槟城，南洋风情与琼籍乡亲的乡音交织成温暖的旋律。

11月15日，主题为“海南自贸新机遇 东盟共筑新桥梁”的第十八届世界海南乡团联谊大会在马来西亚槟城国际会展中心开幕。来自全球23个国家和地区的近3000名琼籍乡亲共襄盛举，共话桑梓。

#### 跨越千里万里相聚槟城

“又见面了！”老朋友们握手拥抱。“我来自泰国”“我来自美国”……新朋友们微笑寒暄。

槟城国际会展中心内，传来浓浓的海南乡音。

界的海南乡亲有一个交流的机会。”

#### “封关运作”成热门话题

当前，390多万名琼籍乡亲分布在全球50多个国家和地区，许多人经过年长打拼，在旅居地事业有成。他们始终心系家乡，是推进海南与世界连接，建设自贸港的重要力量。

乡情为纽带，商机为羽翼。12月18日，海南自贸港将正式启动全岛封关运作。联谊大会现场，“封关运作”成为乡亲们的热议话题，从论坛现场到茶歇角落，热议声此起彼伏。

不同地域的侨胞，对这份机遇有着不同的思考与谋划：“海南在英国已成为知名旅游目的地，但两地合作潜力远不止于此。”谈到“封关运作”，杨庆权希望未来能推动海南和英国在商贸、文化等多领域深度合作。

香港海南商会副会长韩青昊认为，海南既可以作为招商引资的窗口，

也能成为“出海”跳板。在他看来，海南可依托自贸港政策优势，联动全球海南乡亲，借助大湾区资源、人才与资金辐射，加速自身发展。

#### 在槟城牵手东盟走向世界

2025年马来西亚担任东盟轮值主席国，而槟城作为马来西亚重要经济中心，与海南的联结早已根深叶茂。数百年前，大批海南乡亲“下南洋”谋生，不少选择在马来西亚扎根，繁衍生息。2013年，海南省与槟城州结为友好省州。2017年，海南三亚市与槟城岛市签署友好合作关系备忘录。槟城、海南，地缘相近、人缘相亲，“此乡似故乡”的双城共鸣，在大会上愈发浓烈。

“槟城的骑楼，给我的感觉很熟悉，海口、文昌都有相似风格的建筑；槟城的海南鸡饭，也让我感到亲切。”从海南来到槟城参加联谊大会的郭钰琪感慨，这份熟悉感让合作更有底气。

“大会将要举办的海南自贸港+东盟投资峰会，我们很感兴趣。”多位参会代表注意到，海南自贸港封关运作后，零关税商品范围扩大，将覆盖更多出口品类，通过大会把政策摸透、把资源对接好，是此行的重要目的。

“今天的海南，正以自贸港的姿态走向世界，这不仅是海南的机遇，更是全球海南人的机遇与责任。”马来西亚海南会馆联合会总会长、拿督杨克浩在大会上提出四个“如何”——如何整合全球琼籍经济力量、如何推动产业创新、如何守护文化根脉、如何培养青年一代。

答案，其实已藏在论坛里的热烈研讨、茶歇时的倾心交流，藏在每一位乡亲眼中的期盼与行动里。

这场乡约，不止于叙旧，更在为海南自贸港链接世界、共筑未来凝聚着最坚实的侨心与侨力。

(本报槟城 11月15日电)

# 第二届澄迈漓岛音乐节启幕

## 打造兼具国际视野与青年活力的文化嘉年华



音乐节上演浪漫烟花秀。



第二届澄迈漓岛音乐节在澄迈县漓岛公园举办。图为11月15日演出现场。本组图片均由主办方提供

乐队演奏现场。

本报讯(海南日报全媒体记者高懿)11月14日，第二届澄迈漓岛音乐节在澄迈县漓岛公园启幕，这场音乐盛宴汇聚多国音乐力量，以多元风格演出、滨海实景沉浸体验与丰富互动，为海内外音乐迷打造兼具国际视野与青年活力的文化嘉年华。

作为备受期待的音乐盛事，本届

音乐节为期3天，设置“生浪”“乘风”两大舞台，覆盖后摇、独立、电子、流行等多个领域。本次音乐节前夜汇聚“惘闻Wang Wen”“STOLEN秘密行动”“HITORIE”“Vaudlow”等国内外知名乐队，呈现60分钟的专场演出。

据悉，本次音乐节有多重亮点值

得期待。11月15日，重塑雕像的权利、范晓萱&100%、落日飞车、雅-MIYAVI-等知名艺人陆续登台，带来兼具实力与情怀的演出；11月16日，五条人将携手演员章宇献上跨界合作舞台，爱尔兰后摇乐团God Is An Astronaut、日系清新派代表She Her Her Hers及声音碎片、

Chinese Football等实力乐队也将轮番登场。此外，音乐节举办期间还将搭配以“生命”“爱情”“友谊”为主题的烟花秀，为现场增添浪漫氛围，打造年度难忘音乐记忆盛会。

本届音乐节不仅为青年音乐人提供展示平台，更通过国际化阵容与沉浸式设计，吸引各地乐迷奔赴澄迈，

让“为音乐而来”的流量转化为“为梦想留下”的城市发展增量。”澄迈县相关负责人介绍，澄迈将继续以文化IP为支点，通过青年喜爱的表达形式，讲好城市故事、传递城市温度，通过打造高品质文化活动，让更多人奔赴这片充满活力的土地，续写城市与青年双向奔赴、共同成长的“澄迈叙事”。

# 省发展改革委产业发展处处长赵牧：十多年耕耘，当好宏观经济的“解读者”与“实干家”

### H 为人民服务 让人民满意

■ 海南日报全媒体记者 王培琳

近日，海南日报全媒体记者见到省发展改革委产业发展处处长赵牧时，他刚完成产业政策对接沟通工作，行色匆匆赶回办公室。赵牧的办公桌上，堆着一叠厚厚的文件材料和眼花缭乱的数据表。同样是在这间办公室，他在数不清的日夜里观察、思考、谋划和推动经济发展。日前，他荣获第五届海南省“人民满意的公务员”称号。

翻开赵牧的过往履历，“按季抓、月跟踪”的工作创新当属浓墨重彩的一笔。为提高经济形势研判的准确性、调度的针对性，赵牧牵头会同有关方面，大胆探索、创新思路构建起全省宏观经济“按季抓、月跟踪”工作体系，将经济发展整体目标分解为重点领域、按季度的任务，将各市县不同指标的规模和增速表现，转化为可以综合评价的工作成效，充分调动了各市县比学赶超抓经济的积极性。

此外，针对岛屿型经济波动性明显的特征，赵牧还牵头构建了全省宏观经济预测模型，探索搭建了高频数

据分析监测系统，丰富经济运行预测预警工具，不断提高经济预测的科学性和精准性。

“我特别担心，做宏观分析久了，只盯着指标起起落落，而与微观经济活动脱节。”为了防止这种钝化，赵牧主导创新指标运行“穿透式分析方法”，推动从综合统计指标穿透到分行

业统计指标，从业务量数据穿透到微观市场主体生产经营情况。为了让“穿透式”分析能够触达企业，赵牧与同事们依托“海易办”建立企政信息交流通道，既为宏观经济形势分析研判提供重要样本，更能及时发现和推动解决企业面临的具体困难问题。

分析研判必须转化为实践行动。围绕自贸港服务和融入新发展格局、扩大内需、培育壮大新质生产力研究

出台综合性政策文件，推动经济高质量发展取得新进展。

探索和进步源于辛勤付出。为做好季度经济形势分析工作，赵牧在国庆和元旦等假期撰写报告已成为常态。

“我们从事的领域虽然是综合的、宏观的、复杂艰巨的，但我们的工作一定得具体深入、看得见摸得着的。”赵牧说，自己最大的收获感，不仅来自于经济指标的增长，更来自于“投资有回报、企业有利润、员工有收入、政府有税收”实实在在的成效。

他把这句话放在了心里，也融进了十多年的的工作里。

(本报海口 11月15日讯)

蒙古国肺病患儿来琼寻求治疗，海南专家贴心护航提供就医保障

# 3000多公里的跨国生命救援

海南，来到海南现代妇女儿童医院慢肺中心寻求救治。

孩子的求医之路始于其出生后不久。因持续呼吸急促、喂养困难，他在蒙古国辗转多家医院，当地医院也邀请国外专家进行会诊，经过治疗，仍有呼吸困难、不能脱离氧气。

今年9月初，家属通过国际医疗渠道联系到知名“慢肺”专家、海南现代妇女儿童医

院慢肺中心主任马明广。经过多次远

程会诊，马明广判断患儿仍存在治疗

希望，协助调整治疗后，患儿呼吸困难

情况有所好转，但受限于当地医疗条件，难以实施系统干预。为进一步治疗，家人决定前往海南现代妇女儿童医院就医。

然而，长途飞行对一名需持续吸氧的重症患儿来说风险极高。“高

空缺氧可能诱发急性肺动脉高压危

险，危及生命。”马明广在行前评估

后，立即制定个性化转运方案，并主

动协调全程医疗保障。为确保患儿

能携带制氧设备登机，医院团队与

多家航空公司沟通协调，并顺利解

决问题。因航班在呼和浩特中转，马明广专门飞赴呼和浩特接机护送，“小宝宝的每一次呼吸，都牵动着我们的心。”他说。

抵达海口当晚，医院迅速安排

120救护车、翻译志愿者等，为患儿提

供就医保障和温馨就医环境。入院

后，马明广组织多学科会诊，发现患

儿除肺动脉高压外，还存在右心增大、右

心功能低下，随即启动“心肺一体化”

治疗方案，融合“低流量氧疗+雾化辅

助”等综合措施，帮助改善患儿血氧饱

和度。

“我们相信能在这里找到孩子健

康的希望。”患儿母亲说。

据了解，接下来，阿·苏德额尔德

尼将在海南现代妇女儿童医院接受为

期1个月的系统治疗，等到能够脱氧，

并自主生活，就可以康复出院回国了。

马明广表示，依托得天独厚的自然

条件，海南对肺病患者治疗和康复

# 海南交警开展摩托车与电动车专项整治

本报海口11月15日讯(海南日报全媒体记者周月光)11月13日至14日，省公安厅交通管理总队联合海口市公安局、海口市综合行政执法局等多部门力量在海口开展摩托车、电动车违法乱象专项整治。以“查处+宣教”相结合的方式，整治与教育双向发力，两天开展5个波次集中整治行动，共设置执法点位499个，累计出动警力7221人，查处交通违法行为17969起，开展教育15896起。

11月14日7时许，陈某驾驶无号牌二轮摩托车行驶至滨涯路海垦路交叉口时，被执勤交警拦下检查。经查，陈某所持驾驶证并不具备驾驶摩托车的资格。处罚结果：因驾驶与准驾车型不符的机动车、未悬挂号牌，陈某被处罚款2100元，驾驶证记18分。

11月14日10时许，在红城湖路与兴丹路交叉口，林某祺因驾驶摩托车违反禁令标志被执勤交警发现并当场拦下。处罚结果：林某祺被处罚款100元，驾驶证记1分。

此次专项整治，省公安厅交通管理总队实时指挥调度，指挥支援警力联合海口市公安局、海口市综合行政执法局等多部门力量，以“多警联动、协同共治”模式整合执法资源，增强基层执勤执法效能，在海口市主次干道、商圈路口、学校周边以及17处“马路学校”等重点区域共设置100余个执勤点位。

省公安厅交通管理总队有关负责人说，本次整治行动旨在进一步强化摩托车、电动车交通安全管理工作，从源头预防和减少涉摩电道路交通事故，规范道路通行秩序，提升驾乘人员安全意识，全力维护我省道路交通安全形势平稳。

# 乐城举办健康嘉年华活动

## 49名专家将开展59场义诊

本报博鳌11月15日电(海南日报全媒体见习记者王子豪)11月15日，2025“乐城暖银龄”健康嘉年华活动在博鳌乐城国际医疗旅游先行区举行，活动利用乐城优质医疗资源，为广大岛内长者及“候鸟”老人提供健康义诊等服务。

海南日报全媒体记者在活动现场看到，上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院(海南博鳌研究型医院)、四川大学华西乐城医院等10余家医疗机构早早支起了活动摊位，为老年群体传授健康知识并答疑解惑。部分机构依托移动体检车、智能验光仪等设备将体检中心“搬”到活动现场，现场开展验光、血压测量、血液检测等项目。

“这次我们有来自口腔科、心脏内科、神经内科等科室的20多位专家以及护理团队来到现场，为老年人普及常规疾病预防、病后康复措施等知识，并根据具体情况给予专业指导。”四川大学华西乐城医院副院长王晓毅说，上午他们接待了30多位前来咨询的老人，“能为老年群体身体健康贡献力量，我们感到非常高兴。”

海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局医疗旅游部负责人张延宁介绍，“乐城暖银龄”健康嘉年华活动将持续至11月29日。其间，乐城管理局将联合园区医疗机构49名心脑血管、骨科等领域专家开展59场义诊，为老年群体提供“一对一”健康咨询。

“乐城不仅有四季宜人的气候，更有专业的医疗服务，今天他们将健康作为‘礼物’送给我们，这份用心让我们感到非常温暖。”“候鸟”老人曹凤英告诉记者。

# 2025第三届三亚国际婚纱时尚周本月24日启幕

本报三亚11月15日电(海南日报全媒体记者李艳玫 李梦楠)2025第三届中国三亚国际婚纱时尚周将于11月24日至28日在三亚保利瑰丽酒店举行，本届时尚周以“海岛假期·幸福绽放”为主题，旨在打造全球知名的婚纱时尚IP，助力海南国际旅游消费中心建设。这是海南日报全媒体记者11月15日从活动组委会获悉的。

本届婚纱周规模实现提升，展览面积突破1万平米，较上届增长50%。活动汇聚了60个国际国内一线婚纱品牌，法国高定品牌GeoRGes HOBEIK、意大利Peter Langner、韩国CHLI JAE HOON等国际知名品牌首次进驻，国内领军品牌同步参展，形成覆盖婚纱、礼服、配饰的全品类展示矩阵。

截至目前，已有来自10余个国家的专业买手完成注册，预计届时将有万名全球买手齐聚三亚，开展专业采购交易。这场国际性展会将进一步推动海南婚庆产业与国际市场深度对接，提升海南在国际婚庆旅游领域的影响力。

本届婚纱周突出海岛特色与时尚创意的深度融合。组委会创新设置沙滩、草坪、室内三大主题秀场，5天内将举办22场高定大秀。其中，蜈支洲岛与Rosewood联合打造的“海上飞艇时尚时刻”将成为活动亮点，模特将搭乘飞艇亮相海面秀场，展现婚纱与海洋的创意融合。

活动期间，组委会还开通了蜈支洲岛至主会场的直通通道，为观众提供沉浸式的时尚体验。为让更多市民游客参与其中，11月16日将在CBD文物艺术中心率先启动国际婚纱展，市民可在cdf三亚国际免税店、海旅免税店、国药中服免税店、蜈支洲岛等场所领取赠票。

# 海南省重点城市空气质量日报

(2025年11月14日12时—11月15日11时)

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度(微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度(微克/立方米)
海口市	优	17	26
三亚市	良	13	28
五指山市	优	8	16

发布单位：海南省生态环境监测中心